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Go to vo sve kul tu re ima ju ne ki ob lik ma gij skog ve ro va nja i 
prak se, u sko ro svim druš tvi ma po sto je ve ro va nja u veš ti ce, ali 
po sto je iz ve sne raz li ke u zna če nji ma ko ja su ma gij skoj prak si i 
veš ti ča re nju pri da va na u raz li či tim kul tur nim in ter pre ta ci ja ma. 
Ma gi ja se, za hva lju ju ći an tro po loš kim is tra ži va nji ma, vi še ne po-
sma tra kao pu ko su je ver je „pri mi tiv nih“ ple me na i „ne pro sve će-
nog“ na ro da, ni ti kao mar gi nal na kul tur na i druš tve na po ja va. 
Ona je kom plek san fe no men ko ji se tu ma či u druš tve nom, re li-
gij skom, eko nom skom, pa i u po li tič kom, kon tek stu od re đe ne 
kul tu re. U mno gim kul tu ra ma se ži vot ne ne da će, bo lest i smrt 
ob jaš nja va ju zlim či ni ma ili ma gi jom, uz raz vi jen si stem po stu-
pa ka za pro na la že nje i ka žnja va nje po či ni o ca i uz me ha ni zme 
ko ji ma se pri da je mo ral no zna če nje i re gu li šu od no si u za jed ni ci. 
Et no te o ri je o vra ča nju u tu ma če nju ra ne smr ti i be de po ka za le 
su se pri hva tlji vi jim od re li gij skih ob jaš nje nja ko ja se po zi va ju na 
bož ju vo lju.1 Me đu tim, sa mo je u Evro pi i ne kim de lo vi ma Se ver-
ne i Ju žne Ame ri ke, čak i na da le kom Islan du, tač ni je u ze mlja ma 
u ko ji ma je hriš ćan stvo ste klo pri mat, za be le žen „lov na veš ti ce“, 
uz su ro va mu če nja i spa lji va nje. U ze mlja ma Za pad ne Evro pe 
pro ce si su vo đe ni na osno vu te o loš kog i in kvi zi tor skog klju ča, 
iako bi se mo glo go vo ri ti o spe ci fič no sti ma lo kal nih ve ro va nja 
u veš ti ce, raz li či tom tem pu i in ten zi te tu pro go na. Pro ce si pro tiv 
veš ti ca u En gle skoj ima li su, u od no su na Kon ti nent na pri mer, 
svo jih spe ci fič no sti. Pre sve ga, po če li su še zde se tih go di na XVI 

1 Do u glas, M., „Sor cery Ac cu sa ti ons Un le as hed: The Le le Re vi si-
ted“, 1987, Afri ca, Vol. 69, Is sue 2, 1999, 177–194.

Zaš to su veš ti ce že ne ili zaš to su 
že ne veš ti ce?
Tu ma če nja u sve tlu raz li či tih 
perspek ti va
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ve ka i ni su do sti gli ta kve raz me re, bu du ći da je veš ti čar stvo tre ti-
ra no kao an ti druš tve ni pre stup a ne kao je res. Pro go ni ni su bi li 
pod kom pe ti ci jom cr kve nih vla sti, već su bi li or ga ni zo va ni vi še 
kao na rod ni po kret. U ce li ni gle da no, pro go ni su tra ja li do XVIII 
ve ka, ali – dok su u Fran cu skoj, Ne mač koj i Ita li ji po ste pe no je-
nja va li u XVII ve ku – u ne kim ze mlja ma, kao što su Hr vat ska i 
Škot ska, tek su za po či nja li. Isti na, an tro po lo zi nu de i pri me re 
kul tu ra u ko ji ma su hriš ćan ski mi si o na ri i sveš te ni ci u bor bi sa 
na rod nim i ple men skim re li gi ja ma u Afri ci im pro vi zo va li in kvi-
zi tor ske me to de ot kri va nja i ka žnja va nja, čak i u XX ve ku.2 

Pro gon veš ti ca u Evro pi tre ba lo bi po sma tra ti u kon tek stu 
hri sti ja ni za ci je kao du go traj nog pro ce sa, tj. bor be hriš ćan skih cr-
kava pro tiv ne hriš ćan skih re li gi ja, pa gan skih i na rod nih ko je su 
bi le du bo ko uko re nje ne. U pe ri o du od XV do XVIII ve ka – usred 
kri ze hriš ćan stva, pro cva ta re for ma ci je i me si jan skih po kre ta, 
eko nom ske kri ze, ve li kih epi de mi ja ku ge – re vi ta li zu ju se pa gan-
ska ve ro va nja i na rod ne re li gi je. Hriš ćan stvo je na čel no ima lo ve-
o ma oš tar stav pre ma ča rob njaš tvu još od Sta rog i No vog za ve ta. 
Me đu tim, cr kve no pra vo i pred sta ve sa mih te o lo ga me nja le su 
se to kom isto ri je u vi še na vra ta. U X ve ku se, na pri mer, sva ko 
ča rob njaš tvo sma tra lo ot pad niš tvom, od no sno od ri ca njem od 
hriš ćan ske ve re. Vol šeb ne, ma gij ske mo ći ča rob nja ka raz vi ja ne u 
na rod nim pred sta va ma, kao što su uti caj na at mos fer ske pri li ke, 

2 Ibid. Na pri mer, se dam de se tih go di na XX ve ka, ka to lič ki mi si o-
na ri su pod sti ca li otvo re nu bor bu pro tiv vra ča nja, iako je vra ča nje bi lo 
sa stav ni deo tra di ci je Le la, pre tvo riv ši ple men skog Bo ga u đa vo la hri-
šćan ske tra di ci je. Sta ra ple men ska ve ro va nja, čak i zna nja o le ko vi tom 
bi lju, pro gla ša va na su zlom i pro klet stvom. Naj ra di kal ni ji me đu mi si-
o na ri ma bio je mla di sveš te nik ko ji je 1978. go di ne po kre nuo pro ce se 
slič ne in kvi zi tor skim pro ce si ma u Evro pi. Na vod no, po se do vao je nat-
pri rod ne mo ći, kao i moć da pre po zna vra ča re. Le čio je do di rom po sle 
ko jeg su bo le sni pa da li u trans, a op tu že ne je spa lji vao jav no na lo ma-
ča ma. U vre me pr vih is tra ži va nja (1946) Me ri Da glas, vra ča nje je bi lo 
u do me nu sta ri jih muš ka ra ca i pre no še no je kao taj no zna nje. Da glas 
za klju ču je da je Ka to lič ka cr kva svo jom ume ša noš ću u op tu žbe pro-
tiv vra ča nja pro du bi la jaz ko ji je po sto jao iz me đu sta rih i po ka to li če ne 
omla di ne ko ja je ma sov no od la zi la u gra do ve, jaz ko ji je u so ci jal nom 
smi slu po sta jao sve du blji usled teš ke eko nom ske si tu a ci je. Mla di u gra-
do vi ma iz ri ca li su op tu žbe na ra čun sta rih ro đa ka sa se la, ve ru ju ći da 
su nji ho ve ne sre će pro iz ve li vra ča njem.
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ča rob njač ke me ta mor fo ze i noć no le te nje veš ti ca, pro gla ša va ni su 
op se nar skim tri ko vi ma ko ji ne ma ju po tvr de u re al no sti. Cr kva je 
ova kve pred sta ve osu đi va la i sma tra la pu kim pra zno ver jem neo-
bra zo va nog na ro da. Na sto ja la je da ih su zbi je, iz me đu osta log, 
do no še njem Epi skop skog ka no na, da bi od sre di ne XV ve ka pot pu-
no pro me ni la sta no viš te i op tu ži va la sve one ko ji u to ne ve ru ju. 
Iako su Cr kva i dr ža va bi le u te snoj spre zi, u go to vo svim za pad-
nim ze mlja ma po sto ja la je raz li ka u sta vo vi ma iz me đu cr kve nih 
i sve tov nih su do va sve do XV ve ka. Na i me, cr kve ni su do vi, tj. 
in kvi zi ci ja for mi ra na, pre sve ga, za bor bu pro tiv je re ti ka, vre me-
nom je i ča rob njaš tvo pro gla si la za je res zbog od ba ci va nja Bo ga 
i poš to va nja đa vo la. Ugo vor s đa vo lom do no sio je ča rob nja ku 
moć da či ni ra zna ne de la, me đu tim, sa ma šte ta i ne sre ća ko ju su 
na no si li ča rob nja ci ret ko je uzi ma na u ob zir to kom pro ce su i ra nja 
– va žni ja je bi la re li gi o zna po za di na, sa vez s đa vo lom, sek su al-
ni od no si i taj no udru ži va nje na sa ba ti ma.3 Za sve tov ne su do ve 
je, na dru goj stra ni, va žni ji ma le fi cij, tj. šte ta ko ju su na no si le 
veš ti ce od u zi ma njem le ti ne, na vo đe njem gra do no snih obla ka, 
po mo rom sto ke, od u zi ma njem mleč no sti kra va ma, ubi ja njem 
no vo ro đen ča di.4 Me đu tim, sre di nom XV ve ka i sve tov ni su do vi 
usva ja ju te o loš ki po jam ča rob njaš tva, ko ji je sa ma in kvi zi ci ja obo-
ga ti la ne ras ki di vom ve zom iz me đu ele me na ta što su se u ra ni jim 
ve ko vi ma po ja vlji va li spo ra dič no ili su va ži li sa mo za je re ti ke: 
udru ži va nje čla no va ko ji skla pa ju sa vez s đa vo lom, taj ni sa stan ci 
po grd no na zi va ni sa bat, sek su al ni od no si s đa vo lom pre tva ra ni u 
or gi je, mo guć nost da le te njem na me tli pre la ze ne ve ro vat ne raz-
da lji ne,5 na no še nje šte te sto ci, use vi ma, iza zi va nje bo le sti i smr ti, 

3 Gu i ley, R. E., The Encyclo pe dia of Witches and Witchcraft, Facts On 
Fi le, Inc., Nju jork, 1989, s.v. De vil’ s pact.

4 U XVII ve ku lov na veš ti ce je po čeo da je nja va, ta ko da se u ar-
hiv skim do ku men ti ma mo gu na ći i slu ča je vi u ko ji ma te o lo zi sa ve tu ju 
sve tov ne su do ve da po stu pe u skla du sa za ko nom na osno vu ko jeg se 
ka žnja va ju sa mo po či ni o ci do ka za nih zlo či na kao što su: tro va nje lju-
di ili ži vo ti nja, ma te ri jal ne šte te na ne te uniš ta va njem do ba ra. Ta kav 
do ku ment je, na pri mer, me mo ar o na či nu su đe nja veš ci ma ko ji je te o-
log, otac Lal man na pi sao na zah tev pred sed ni ka par la men ta u Ru a nu. 
Man dru, R., Op sed nu tost đa vo lom i vradž bi ne u XVII ve ku, No vi Sad: Knji-
žev na za jed ni ca No vog Sa da, 1988, 166–174.

5 Ja ha nje na me tli je naj češ ći ste re o tip ali je, u tom smi slu, na rod-
na tra di ci ja za pad nih kul tu ra mno go bo ga ti ja. Veš ti ce su mo gle ja ha ti 
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na ro či to ma le de ce. Ve o ma va žni ele men ti te o loš kih pred sta va 
o veš ti ča re nju bi li su ne ras ki di vo po ve za ni: uko li ko se usta no vi 
u pro ce su bar je dan od njih, im pli cit no su pod ra zu me va ni i svi 
osta li.6 Za raz li ku od pret hod nog pe ri o da, ka da se veš ti ča re nje 
sma tra lo spo ra dič nom, in di vi du al nom po ja vom, od XV ve ka, pod 
uti ca jem in kvi zi ci je, ono do bi ja raz me re epi de mi je sa osnov nom 
no tom da je reč o udru že nim gu pa ma ne ver ni ka ko je su sklo pi le 
pakt s đa vo lom. To upra vo ob jaš nja va broj op tu že nih ko ji je ra stao 
ne ve ro vat nom pro gre si jom. Ime na čla no va na vod no or ga ni zo va-
nih gu pa ot kri va li su to kom pro ce su i ra nja na taj na čin što je sva ki 
osu đe ni mo rao da pod naj te žim mu ka ma ot kri je i osta le čla no ve 
„zlo či nač ke“ or ga ni za ci je ko ja se sma tra la taj nom sek tom. Uobi ča-
je ni na čin iz nu đi va nja pri zna nja mu če njem i dru gim me to da ma 
za stra ši va nja in kvi zi ci ja je, uz do zvo lu pa pe Alek san dra IV, uve la 
još u XI II ve ku u pro ce si ma pro tiv je re ti ka, naj pre ka ta ra, a za tim, 
dru gih je re tič kih sek ti, pro tiv ko jih je po ve la i kr staš ki rat.7 

Onog tre nut ka ka da je cr kve na vlast obič ne vra ča re, ča rob ni-
ce i ga ta re pro gla si la za veš ti ce, a nji ho vo ča rob njaš tvo za re al no 
de lat no i pro tiv no dog ma ma hriš ćan stva, in kvi zi ci ja je do bi la 
do zvo lu da po stup ke tor tu re pri me ni i u pro ce si ma pro tiv op-
tu že nih za veš ti ča re nje. Po sto je iz ve sna na ga đa nja o pre ci znom 
bro ju spa lje nih lju di do XVIII ve ka: pro ce nju je se da je na lo ma či 

i na vra ti lu, vre te nu (kao i dru gim alat ka ma ko je ko ri ste u tka nju i 
pre de nju, na pri mer, ra šak – za pre me ta nje pre đe), na ra lu, ba čvi. Ko-
riš će ne alat ke iz ima nent no žen ske pro iz vod ne sfe re tka nja u mi to lo-
gi ja ma fi gu ri ra ju kao atri bu ti bo gi nja, na pri mer bo gi nja sud bi ne ko je 
is pre da ju ni ti sud bi ne. Po lo žaj ko ji veš ti ca za u zi ma pri li kom ja ha nja 
aso ci ra na po lo žaj u sek su al nom či nu, te se če sto tu ma či kao fe mi ni na 
erot ska po za, bu du ći da je cr kva ova kvu po zu osu đi va la kao per verz nu 
i je di nom is prav nom, s ci ljem da ra đa de cu, sma tra la je po zu u ko joj je 
že na od o zdo.

6 Bayer, V., Ugo vor s đa vo lom, pro ce si pro tiv ča rob nja ka u Evro pi a 
na po se u Hr vat skoj, Za greb, In for ma tor 1982, 133. 

7 Je dan od ma lo broj nih kri ti ča ra lo va na veš ti ce, Jo han Ma te us Maj-
fart, opi sao je mu če nja na toč ku, sto li ca ma sa šilj ci ma ko je su od o zdo 
za gre va ne, ci pe la ma s bo dlja ma iz nu tra, usi ja nim gvož đem, za vo jem 
s igla ma, usi ja nim šti palj ka ma, stra pa dom (oso ba oka če na da vi si na-
gla vač ke do dat no je op te re ći va na te go vi ma). Eg ze ku to ri su de lo ve te la 
lo mi li kleš ti ma, pa li li sum po rom, pr ži li ba klja ma i za li va li uljem. Ha-
ris, M., Kra ve, svi nje, ra to vi i veš ti ce: za go net ke kul tu re, Sve to vi, No vi Sad, 
1995, 154.
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spa lje no od po la mi li o na do mi lion lju di. Od tog bro ja ve li ku ve-
ći nu (u Ne mač koj, na pri mer, 82 %) či ni le su že ne.8 

I po red prak se da se pri li kom spa lji va nja veš ti ca spa li i či ta va 
do ku men ta ci ja vo đe na za vre me sud skog pro ce sa, ši rom Evro pe 
sa ču va na je ar hiv ska gra đa, te o loš ka i de mo no loš ka li te ra tu ra o 
fe no me nu veš ti ča re nja. Na kon či ta nja knji ga o veš ti ca ma, kao što 
je knji ga Tersi le Ga to Ka nu, sva ki či ta lac će osta ti u ne do u mi ci 
ka ko je mo gu će da su sve do če nja op tu že nih bi la ta ko ujed na če-
na, od no sno, da su sve že ne pri ča le slič ne ili iste pri če. Re le vant-
no je pi ta nje ujed na če no sti sve do če nja ši rom Evro pe, kad se zna 
da autoh to ne, na rod ne pred sta ve po svom sa dr ža ju u raz li či tim 
kul tu ra ma ni su bi le u to li koj me ri jed no obra zne. No vi ja is tra-
ži va nja po tvr đu ju da su in kvi zi tor ski pro ce si naj pre za po če ti u 
Se ver noj Ita li ji, u alp skim kra je vi ma, gde se i for mi rao po jam 
veš ti ča re nja s na ma po zna tim sa dr ža jem.9 In kvi zi ci ja je taj po jam 
pro ši ri la ši rom Evro pe, pre ci zno for mu li šu ći pi ta nja ko ja bi tre ba-
lo po sta vlja ti u to ku pro ce sa. Na kon što je pa pa Ino ken ti je 1484. 
iz dao bu lu ko jom se na re đu je is ko re nji va nje veš ti čar stva i ovla-
stio do mi ni kan ce Hajn ri ha In šti to ra i Ja ko ba Špren ge ra, nji ho va 
knji ga Malj veš ti ca (Mal le us ma le fi ca rum) po sta je glav ni pri ruč nik 
cr kve nim i sve tov nim vla sti ma u pro ce su i ra nju op tu že nih. Knji-
ga sa dr ži de talj na uput stva za iden ti fi ka ci ju, op tu ži va nje, hva-
ta nje, mu če nje i osu đi va nje veš ti ca, ali i uput stva su di ja ma ka ko 
da se zaš ti te od even tu al nih ma gij skih uti ca ja i či ni op tu že nih 
veš ti ca. Jed no obra zni mo del veš ti ča re nja u ce loj Evro pi na stao 
je ve ro vat no kao kom bi na ci ja na rod nih pred sta va, fil tri ra nih i 
do pu nje nih te o loš kim tu ma če nji ma ko ja su do na ro da do pi ra la 
pre ko pro po ve di sveš te ni ka. Pret po sta vlja se da su ne ki od pr vih 
pro ce sa za po če ti uobi ča je nim op tu žba ma da je ne ka že na či ni ma 
na ne la zlo ili šte tu pr vom kom ši ji. Že ni bi su di je po sta vlja le una-
pred pri pre mlje na pi ta nja, na sta la na osno vu po me nu tog poj ma 
veš ti ča re nja, na ko ja bi na kon svi re pih mu če nja bi la pri si lje na 
da od go vo ri po tvrd no.10 Otu da uti sak jed no obra zno sti ve ro va nja 
ši rom Evro pe kao da je reč o mi li on skoj sek ti ko ja je na isti na čin 

8 Ibid., 173. 
9 Hen ning sen, G., An kar loo, B., In tro duc tion; in: Eary Mo der Euro-

pean Witchcraft. Cen tres and Pe rip he ri es. (eds) Bengt An kar loo & Gu stav 
Hen ning sen, Ox ford Uni ver sity Press, Nju jork, 1993, 2. 

10 Bayer, V., op. cit., 158.
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či ni la ista zlo de la. Otu da i uti sak da se ra di o ve ro do stoj nim op-
tu žba ma, što je do pri ne lo i ne ve ro vat nom po ve ća nju bro ja že na 
op tu že nih za veš ti ča re nje. Pi ta nje ko je su ne ki is tra ži va či, kao što 
je, iz me đu osta lih, Mar vin Ha ris, po sta vi li gla si lo bi – ne zaš to 
su in kvi zi to ri ulo ži li to li ki na por da uniš te veš ti ce već – zaš to su 
bi li op sed nu ti na po rom da ih stvo re.11 

Raz li či ti aspek ti pro ble ma 

Ce lo ku pan si stem pro go na veš ti ca tra jao je vi še ve ko va, za-
hva tio je ve li ki deo Evro pe i Ame ri ke i bit no uti cao na sve sfe re 
ži vo ta. To zna či da je, ne sum nji vo, reč o fe no me nu du gog tra ja nja 
ko ji je mo rao bi ti ve o ma do bro osmiš ljen, pla ni ran, re a li zo van i 
na da sve su rov. Kao ta kav za o ku plja pa žnju is tra ži va ča raz li či tih 
na uč nih di sci pli na i te o rij skih ori jen ta ci ja ko ji su po ku ša va li da 
ga ob ja sne i pro tu ma če. Me đu tim, ne ču di či nje ni ca da je po sle 
dva ve ka i ni za tu ma če nja iz raz li či tih uglo va gle da nja ostao i 
da lje ne raz jaš njen. 

Ne ko li ko de se ti na go di na poš to su se uga si le i po sled nje lo-
ma če u Evro pi, isto ri čar Miš le, pro miš lja ju ći da le ko is pred svog 
vre me na, ob ja vio je knji gu Veš ti ca (La sor ciè re, 1862).12 Vla sti su je 
od mah za bra ni le, ali će nje ne osnov ne po stav ke re ha bi li to va ti 
kao va že će isto ri čar Man dru u knji zi Op sed nu tost đa vo lom i vradž bi-
ne u XVII ve ku (Pos ses sion et sor cel le rie au XVII-e siècle, 1979). Miš le je 
za čeo, a da to ni je ni slu tio, em brion rod ne isto ri je (gen der hi story), 
po ve zu ju ći ulo ge že ne u se o skoj sre di ni sa do bro or ga ni zo va nom 
pra vo sud nom re pre si jom ko jom se šti ti la muš ka pre vlast. 

Ne ki od vo de ćih isto ri ča ra re li gi je, kao što je Eli ja de, sma tra li 
su da su po ma ma za veš ti ca ma i mit sko-ri tu al ni sce na rio veš ti-
ča re nja za pra vo iz miš ljo ti ne in kvi zi to ra i te o lo ga.13 Hriš ćan ske 
cr kve, na ro či to u tre nut ku sla blje nja svog uti ca ja, su prot sta vi le 

11 Ha ris, M., Kra ve, svi nje..., 172. 
12 Miš le, Ž., Veš ti ca, Vuk Ka ra džić, Be o grad, 1986.
13 Eli ja de, M., Isto ri ja ve ro va nja i re li gij skih ide ja III, Pro sve ta, Be o-

grad, 1991, 195.
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su se ne hriš ćan skim ve ro va nji ma, bi lo da su se ogle da la u de-
lo va nju je re tič kih po kre ta ili pret hriš ćan skih i pa gan skih ve ro-
va nja. Eli ja de raz ma tra evrop sku ma gi ju i nje nu po ve za nost sa 
pret hriš ćan skim ve ro va nji ma i ob re di ma po sve će nim agrar nim 
kul to vi ma plod no sti i zdra vlja ka kvi se mo gu sre sti u na rod nim 
kul tu ra ma Evro pe. Me đu tim, ek sta tič ki i or gi ja stič ki kul to vi ni-
su ret kost u isto ri ji re li gi ja te bi tre ba lo osta vi ti otvo re nom i tu 
mo guć nost, ka da je o kul to vi ma veš ti ča re nja reč. U tom smi slu, 
ka ko Eli ja de sma tra, bu ja nje ne hriš ćan skih kul to va im pli cit no 
pod ra zu me va ot por i kri ti ku hriš ćan ske cr kve ko ja ni je us pe la da 
za do vo lji po tre be ver ni ka.14 Uka zi va nje na pret hriš ćan ske kul to ve 
sre će mo mno go ra ni je u ra do vi ma s kra ja XIX i po čet ka XX ve ka. 
Naj vi še in te re so va nja u na uč nim kru go vi ma, dva de se tih go di na 
XX ve ka, iza zva la je knji ga Mar ga ret Ma rej. Isto vre me no, nje na 
knji ga je bit no uti ca la na Ge ral da Gard ne ra ko ji je osno vao po kret 
Vi ka (Wic ca), kao i na oži vlja va nje neo pa ga ni zma še zde se tih.15 
Te za Mar ga ret Ma rej, po miš lje nju mno gih ve o ma pro ble ma tič-
na i ne do ka zi va, na gla ša va re al nost veš tič jeg kul ta kao pre žit ka 
jed ne struk tu ri ra ne sta re re li gi je ko ja je sla vi la Ro ga tog bo ga, uz 
raz vi je ne ri tu a le ini ci ja ci je, go zbe, ple so ve i or gi je.16 Vi še ve kov na 
po ma ma oko veš ti ca uka zu je na po sto ja nost sta re re li gi je ko ju je 
hriš ćan stvo po ti ski va lo, na mer no kri vo tvo re ći či nje ni ce ti me što 
je kult Ro ga tog bo ga pre i na či lo u poš to va nje so to ne. 

Ro man si ra nom isto ri o gra fi jom Ži la Miš lea Veš ti ce, već u XIX 
ve ku na pra vljen je pi o nir ski ko rak ko ji će u XX ve ku na sta vi ti 
pro ta go ni sti ško le Ana la (1929), a od še zde se tih go di na i no vog 
prav ca u isto ri o gra fi ji ko ji se ba vi is tra ži va njem men ta li te ta. U ra-
do vi ma Fe vra, Man drua i Di bi ja pa žnja je po sve će na men ta li te tu 
obra zo va nih slo je va ko ji su za so bom osta vi li pi sa ne tra go ve. Zna-
čaj no je, me đu tim, što ka sni je ge ne ra ci je na uč ni ka pro ši ru ju svo ja 

14 Eli ja de, M., Okul ti zam, ma gi ja i po mod ne kul tu re, Gra fič ki za vod Hr-
vat ske, Za greb, 1981, 125.

15 The Encyclo pe dia of Mo dern Witchcraft and Neo-Pa ga nism, Ra bi no-
vitch, S., Le wis, J., Ci ta del Press, Ken sing ton Pu blis hing Corp., 2002, 
s.v. Gard ner, Ge rald Bros se au; En ci klo pe di ja no vih re li gi ja, No ve re li gi je, 
sek te i al ter na tiv ni po kre ti, Na kla da Lje vak, Za greb, 2005, s.v. wic ca.

16 Mur ray, M., The Cod of the Witches, Lon don, Ox ford, New York: 
Ox ford Uni ver sity Press, 1970, 79. Na ve de no pre ma: Či ča, Z., Vi le ni ca i 
vi le njak, Sud bi na jed nog pret krš ćan skog kul ta u do ba pro go na vješ ti ca, 
In sti tut za et no lo gi ju i fol klo ri sti ku, Za greb, 2002, 22–24.
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in te re so va nja i na do ta da „ne muš te“, ne pi sme ne i „pra zno ver-
ne“ pri pad ni ke ni žih sta le ža, ba ve ći se ve o ma ši ro kim kru gom 
pro ble ma kao što su smrt, strah, mit, sek su al nost, svet ko vi ne i 
pra zni ci.17 Po zi va njem na men ta li tet i ne sve sne ko lek tiv ne pred-
sta ve kao fe no men du gog tra ja nja u kon tek stu du hov ne kli me 
to ga vre me na, uz dr ma nog re for ma ci jom i ver skim ra to vi ma, 
po nu đen je dru ga či ji pri stup za raz u me va nje ve li ke po ma me i 
stra ha od veš ti ca i đa vo la. Man dru se ba vio ana li zom do ku me-
na ta iz XVII ve ka u Fran cu skoj, na sto je ći da re kon stru i še idej ne 
pro me ne unu tar obra zo va nih slo je va ko je su do ve le do ve li kih 
po le mi ka i dru ga či jeg shva ta nja veš ti ca i, na kra ju, do ko nač nog 
uki da nja prak se pro go na kra ljev skim edik tom iz 1682. go di ne. 
Ova ko zna čaj ne pro me ne ini ci ra ne su slu ča je vi ma op sed nu to sti 
ka lu đe ri ca u Eks u, Lu de nu i Lu vi jeu ko je su iza zva le ve li ki skan-
dal op tu žu ju ći sveš te ni ke kao đa vo lo ve uče ni ke ko ji su do zvo li li 
da đa vo uđe u re dov ni ce. Spa lji va nje veš ti ca na lo ma či za me nje-
no je jav nim spek ta kli ma is te ri va nja đa vo la ko ji su pod jed na ko 
uli va li strah oku plje noj ma si. Me đu tim, za in te lek tu al nu eli tu 
sva ka ko ni je ima lo istu te ži nu op tu ži va nje i spa lji va nje ne u kih 
se ljan ki i či nje ni ca da se na sto ja lo po ka za ti da je „đa vo do šao po 
svo je“ i u gra đan ske i ple mić ke slo je ve, ko ri ste ći kao sa u če sni ke 
po zna te te o lo ge. Te o lo zi, le ka ri, su di je pre i spi ti va li su ute me lje-
nost op tu žbi i ve ro do stoj nost op sed nu to sti, ali mo ra li su isto vre-
me no da raz mo tre i slu ča je ve op tu žbi za veš ti ča re nje. Za klju či li 
su da se ra di o iz miš ljo ti na ma i plo do vi ma buj ne maš te: „Sto ga 
re li gi ja i zdrav ra zum za stu pa ju isto gle diš te u da tim okol no sti-
ma: ne ra zum no je pre ba ci va nje od go vor no sti u su o ča va nju sa 
ne vo lja ma jer su ove bož je de lo, ka zna za ljud ske gre he; je di ni 
va lja ni le ko vi su oni ko je pru ža cr kva.“18 U edik tu iz 1682. čak se i 
ne po mi nju veš ti ce već pre va ran ti, vra ča re ko je ko ri ste la ko ver ne 
gra đa ne i je di na ka zna ko ja je mo gla bi ti iz re če na iz ri ca la se za 
sve tov ne zlo či ne tro va nja i pre va re. Mo so va kon sta ta ci ja da jav no 
mnje nje stva ra ča rob nja ka19 po tvr đe na je, na pri mer, u iz veš ta ji-
ma in kvi zi to ra Sa la za ra s po čet ka XVII ve ka u Špa ni ji. Na i me, 
Sa la zar je u to ku is tra žnog po stup ka vr šio i ek pe ri men te ko ji ma 

17 Man dru, R., op. cit., 8.
18 Ibid., 167.
19 Mos, M., So ci o lo gi ja i an tro po lo gi ja 1, Pro sve ta, bi bli o te ka XX vek, 

Be o grad, 1982, 91.
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je pro ve ra vao ne ke od tvrd nji op tu že nih veš ti ca. Is po sta vi lo se 
da su sve bi le la žne: pro na đe ne ma sti ni su ima le efe kat ko ji im 
je pri pi si van,20 ni ti su veš ti ce vi đe ne na me stu na ko jem su tvr di-
le da će se odr ža ti sa bat. Pri če o veš ti ca ma ras pi ri va le su opštu 
pa ni ku i strah, a veš ti ce su ne sta le on da ka da je pre sta lo da se 
o nji ma go vo ri. U tom smi slu, Sa la zar je u iz veš ta ju pre po ru čio 
„na me ta nje ćut nje“.21 

Pro ce si pro tiv veš ti ca uli va li su strah jer je za hva lju ju ći me-
to da ma tor tu re i pot ka zi va nja sva ko mo gao da bu de op tu žen a, 
isto vre me no, pod sti ca njem pri ča o zlo de li ma veš ti ča re nja sva ko 
je mo gao da bu de žr tva cr ne ma gi je. Si stem je bio ta ko osmiš-
ljen da uno si ne si gur nost u bez bed nost ži vo ta, imo vi ne, na me će 
za stra ži va nje, sum nji če nje i huš ka nje me đu su se di ma. Ka ko je 
Mar vin Ha ris za klju čio, „naj bo lji na čin da se shva ti uzrok po ma-
me oko veš ti ca je ste da se, ume sto ne be skih na me ra, is pi ta ju ovo-
ze malj ske po sle di ce“.22 Na rod je po ve ro vao da su za sve nji ho ve 
ži vot ne ne da će – ku gu, ra to ve, glad, vi so ke po re ze, ne maš ti nu 
– kri vi „ima gi nar ni de mo ni u ljud skom ob lič ju“, a na taj na čin 
cr kva i dr ža va su ne sa mo ski nu le od go vor nost za kri zu ka sno-
sred njo ve kov nog druš tva sa se be već su se i „pre po ru či le“ kao 
neo p hod ne i je di ni kom pe tent ni zaš tit ni ci.23 So ci jal na po za di na 
ve ro va nja u zle či ni i veš ti čar stvo mo gu bi ti kon flik ti u za jed ni ci 
ko ja ni je us pe la da for mi ra in sti tu ci o nal ne me ha ni zme za nji ho-
vo re ša va nje ili, pak, ovi me ha ni zmi ni su funk ci o ni sa li u vre me 
eko nom sko-po li tič kih pro me na.24

20 Ne ki od sa vre me nih is tra ži va ča pro ve ra va li su eks pe ri men tal no 
raz li či te sa stoj ke u ma sti ma ko je su na vod no ko ri sti le veš ti ce. Har ner 
sma tra da je ha lu ci no ge no sred stvo atro pin ko ji sa dr že bilj ke kao što 
su man dra go ra, bu ni ka, po moć ni ca, iza zi vao sta nja dva de set če tvo-
ro ča sov nog du bo kog sna u ko jem se po ja vlju ju sli ke le te nja, ja ha nja, 
sek su al nih fan ta zi ja. Vi de ti: Ha ris M., op. Cit. , 161; Pe ter sdorff E. von, 
De mo ni, vješ ti ce, spi ri ti sti: sve o po sto ja nju i dje lo va nju mrač nih si la, Split: 
Ver bum, 2001. 162. 

21 Hen ning sen, G., The Pa pers of Alon so de Sa la zar Fri as. A Spa-
nish Witchcraft Po le mic 1610–1614, Te me nos 5, 1969, 85–106. Na ve de no 
pre ma: Či ča Z., op. cit. 36.

22 Ha ris, M,. op. cit., 172. 
23 Ibid., 173–174.
24 Tho mas, K., Re li gion and the dec li ne of ma gic. Stu di es in po pu lar be-

li efs in six te enth and se ven te enth cen tury En gland, Lon don, 1971, 561.
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Od nos sred njo ve kov nih evrop skih druš ta va pre ma že ni mo-
že se oka rak te ri sa ti kao „de mo no ma ni ja žen skog“, pot hra nji va-
na hriš ćan skom bor bom pro tiv pa gan skih ve ro va nja i na rod nih 
re li gi ja, kao i tra di ci o nal nim pa tri jar hal nim obra sci ma ži vo ta. 
U fe mi ni stič kim is tra ži va nji ma po seb no se is ti če veš ti čar stvo 
kao al ter na tiv na žen ska tra di ci ja ko ja je že na ma pru ža la ne for-
mal nu moć od ko je je stre pe la i sa ma Cr kva.25 Vi še auto ra ve li-
ke pro go ne že na op tu že nih za veš ti ča re nje do vo di u ve zu sa 
sna žnim uti ca jem ko ji su do XI II ve ka že ne ima le u re li gij skoj 
sfe ri, pre ko žen skog mo na sti ci zma, ulo gom pro ro či ca i zna čaj-
nom funk ci jom u je re tič kim po kre ti ma. Pa gan ska ve ro va nja i 
ma gij ska prak sa do vo di le su že ne u ve zu sa ne u kro ti vim si la-
ma pri ro de. Ve za ko ja je od u vek bi la mi ste ri o zna za muš kar ce 
i na osno vu ko je su že na ma pri pi si va ne raz li či te mo ći, od onih 
re pro duk tiv nih do po seb nih mo ći ko je ima men stru a ci ja.26 Hriš-
ćan ska te o lo gi ja je vra ča nje i ča ra nje sma tra la đa vo ljim po slom, 
a u pa gan skim ob re di ma vi de la je ne sa mo po greš no ve ro va nje 
u obo go tvo ra va nje pri ro de već, u kul tu žen ske plod no sti, ni-
ma lo be za zlen kult.27 Sred nji vek obič no no si epi tet „mrač ni“, 
ali naj ve ća „po šast“ de si la se upra vo na nje go vom iz ma ku, u 
vre me re ne san se. U tom smi slu, lov na veš ti ce pra ti ve li ke druš-
tve ne pro me ne kao me ha ni zam so ci jal ne kon tro le nad že na ma 
ko jim se odr ža va la asi me tri ja i pre vlast muš ka ra ca. U mno gim 
is tra ži va nji ma is tak nu ta je ve za iz me đu lo va na veš ti ce i pa tri-
jar hat skih od no sa u druš tvu. Me đu tim, iako se ve ći na sla že u 
to me da ta ve za ni je slu čaj na, i da lje se vo de ras pra ve o nje nom 
zna ča ju i zna če nju. Pro blem je u to me što oni ko ji su sma tra li 
da je lov na veš ti ce iz miš ljen ka ko bi muš kar ci odr ža li do mi na-
ci ju ne mo gu da ob ja sne či me je tre ba lo za me ni ti tu stra te gi ju 
ka da je pro gon veš ti ca uki nut. Ako je pa tri jar hat bio us pe šan i 

25 Reč nik osnov nih fe mi ni stič kih poj mo va, Be o grad: IP „Žar ko Al nulj“, 
1999, s.v. veš ti ce.

26 Vi de ti: Ra du lo vić, L., Ne či sta i ne for mal no moć na: sa kral ni 
aspek ti am bi va lent nog od no sa pre ma že ni u tra di cij skoj kul tu ri Sr ba“, 
u zbor ni ku Ma pi ra nje mi zo gi ni je u Sr bi ji: dis kur si i prak sa, pri re di la Ma ri na 
Bla go je vić, Aso ci ja ci ja za žen sku ini ci ja ti vu, Be o grad, 2000, 169–191.

27 Di mi tri je vić, V., Čo vek i ra nje ni eros, od sveš te ne lju ba vi do saj-
ber sek sa, u: Muš ka rac i že na pred taj nom te la: pra vo sla vlje i pol nost, Pra vo-
slav na mi si o nar ska ško la pri hra mu Sve tog Alek san dra Nev skog, Be o-
grad, 2005, 466–486.
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sta bi lan si stem, ka ko se obič no sma tra, lov na veš ti ce mu i ni je 
bio po tre ban.28

Da kle, pra vo pi ta nje tre ba lo bi po sta vi ti obr nu tim re dom: ne 
zaš to su veš ti ce že ne, već zaš to su že ne veš ti ce.29 De mo ni zo va ne 
su že ne ko je se po raz li či tim osno va ma ne ukla pa ju u ide al ne 
kon cep te žen skog. To su pre sve ga sta ri je že ne, mla de i le pe ali 
ne u da te, „use de li ce“, pro sti tu ke ili že ne či je je po na ša nje oce nje-
no kao ne mo ral no, že ne ko je su se ba vi le vra ča njem, ga ta njem i 
le če njem.30 U kon tek stu mi zo gi nih uče nja hriš ćan stva, tj. hriš ćan-
skih te o lo ga u sred njem ve ku, to uka zu je na svo je vr stan pro blem 
rod nog kon flik ta ko ji bi mo gao bi ti ob jaš njen i ne re li gij skim raz lo-
zi ma. Raz vo jem druš tva u kon cep tu a li za ci ji sek su al no sti pre sud-
nu ulo gu ima la su me di cin ska zna nja, po pra vi lu ide o lo gi zo va na 
re li gi jom i ne do stup na že na ma, bu du ći da su one uglav nom bi le 
ne pi sme ne. Pre no še na su im sa mo nu žna zna nja u ve zi s re pro-
duk ci jom, pre sve ga, do bi ja njem zdra vog po tom stva. Me đu tim, 
že ne su raz vi ja le al ter na tiv na zna nja za sno va na na is ku stvu i 
op ser va ci ji, ali znat no op te re će na re li gij sko-ma gij skim pred sta-
va ma, ka ko bi se zaš ti ti le od pol nih bo le sti i po ba ča ja ili ka ko bi 
vr ši le taj ne abor tu se u slu ča ju ne že lje ne trud no će.31 U vre me ka da 
se po ja vlju ju for mal no obra zo va ni le ka ri – po pra vi lu, muš kar ci 
– prak tič ni raz log ova kvog od no sa pre ma vra ča ra ma i veš ti ca ma 
le ži u na sto ja nju da se po ti snu že ne ko je su se tra di ci o nal no ba vi-
le na rod nom me di ci nom, kao pr ve ne go va te lji ce i le ka ri, i svo je 
zna nje pre no si le po žen skoj li ni ji.32 U tom smi slu, pro gon veš ti ca 

28 Go o da re, J., Wo men and the witch-hunt in Sco tland, So cial Hi-
story, oct 1998, Vol. 23, Is sue 3, 303–304.

29 Clark S., Thin king with De mons. The Idea of Witchcraft in Early, 
Mo der Euro pe, Ox ford, 1997, 109–120.

30 Pro go nje ne su is klju či vo že ne iz ni žih, po tla če nih druš tve nih 
slo je va. Pre te žnu ve ći nu svih spa lje nih veš ti ca či ne se ljan ke, a za tim, u 
gra do vi ma – slu žav ke i že ne iz si ro maš nih slo je va, ta ko da se pri be ga-
va nje ma gi ji mo že tu ma či ti i kao kom pen za ci ja za nji hov stvar ni po lo-
žaj u druš tvu. Bayer, V., op. cit., 180.

31 Craw ford, P., Se xu al know led ge in En gland: 1500–1750, u: Por-
ter, R., Te ich M.,(eds.) Se xu al know led ge, se xu al sci en ce: the hi story ot at ti tu-
des of se xu a lity. Cam brid ge Uni ver sity Press, Kem bridž, 1994, 82–106.

32 Skle vicky, L., „Vješ ti ce još go re“, u Ko nji, že ne, ra to vi, oda bra la i 
pri re di la ra do ve Lydie Skla vicky, Du nja Riht man-Auguš tin, Žen ska in-
fo te ka, Za greb, 1996, 278.
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tu ma či se kao re pre si ja nad že na ma ko je su vla da le ne le gi tim nim 
zna njem, po zna va le kon tra cep tiv na sred stva, vr ši le abor tu se i na 
taj na čin omo gu ća va le že na ma da ra đa nje de ce uskla de sa svo jim 
in te re si ma i že lja ma.33 U in te re su cr kve i druš tva je, na dru goj stra-
ni, da is ko ri sti re pro duk tiv ne mo guć no sti že na u za vi sno sti od 
po tre ba druš tva a ne od po tre ba sa mih že na. Na taj na čin, mu dre, 
veš te že ne, bi le su stvar na pret nja pa tri jar hal nim in sti tu ci ja ma 
ko je su ima le kon tro lu nad mo ći i zna njem.34 Ova kva i slič na tu ma-
če nja obič no se mo gu sre sti u ra do vi ma ko ji tu ma če fe no men pro-
go na veš ti ca sa aspek ta te o ri je ro da. Na pri mer, Haj nzon, Štaj ger 
i Non san sma tra ju da iz vor de mon ske mi to lo gi za ci je žen skog te la 
le ži u ma sov noj sek su al noj de pri vi ra no sti sta nov niš tva u ko rist 
hriš ćan ske aske ze i bogobojažljivosti.35 Pro ce si pro tiv ve šti ca u 
sred njem ve ku su, po mi šlje nju ovih autor ki, za pra vo, po slu ži li 
le gi ti mi za ci ji dr žav ne i cr kve ne kon tro le nad re pro duk ci jom i 
prak sa ma sek su al no sti. Ve ći na slič nih is tra ži va nja ba zi ra se na 
so ci o kul tur nim mo de li ma rod nih od no sa, kon cep ti ma sek su al no-
sti i ide o lo gi ji žen ske pod re đe no sti i muš ke do mi na ci je.

Na gla si la sam da se do XVI ve ka kon cep tu a li za ci ja sek su al no-
sti u Evro pi za sni va la na re li gij skim, od no sno te o loš kim shva ta-
nji ma ko ja su ma ni pu li sa la pi ta nji ma du žno sti i gre ha, na ro či to 
ka da je po sre di bi la žen ska sek su al nost.36 Osu da žen ske sek su al-
no sti kod sred njo ve kov nih pro po ved ni ka te me lji la se na ne us kla-
đe no sti iz me đu mno go broj nih or ga za ma ko je je te o rij ski mo gla 

33 Ibid., vi de ti: Ehren re ich, B. / En glish, D. Witches, Mid wi ves, and 
Nur ses: A Hi story of Wo men He a lers. Fe mi nist Press, Nju jork, 1973; Wo-
men in Me di e val So ci ety (ed.) Su san M. Stu ard, Uni ver sity of Pennsylva-
nia Press, Fi la del fi ja, 1997;  Skla vicky, L., op. cit., 278.

34 Ro un tree, K., No va vješ ti ca Za pa da: fe mi nist ki nje pri sva ja ju sta-
ru vješ ti cu, u: Tre ća, Ča so pis Cen tra za žen ske stu di je, br. 2, Vol 1, Za-
greb, 1999, 81. Tekst „The Witch of the West: Fe mi nists Rec la im the Cro-
ne“ pre u zet je i pre ve den iz ča so pi sa Jo ur nal of Po pu lar Cul tu re, Vol. 30, 
No 4, Po pu lar Press, Bow ling Green Sta te Uni ver sity, Bow ling Green 
Spring, 1997, 211–229.

35 Na ve de no pre ma: Су ко ва тая, А. В., Женщина с религиозной ис-
тории и феминистс кая теология, u: Женщины с истории: возможность 
бы ть увиденными: Сб. на уч. ст. Вы пуск 2/ Гл. ред. И. Р. Чикалова. – Мн.: 
БГПЗ, 2002, 30.

36 Pi kić, A., Žen ska sek su al nost i zna nja o sek su do XIX sto le ća, u: 
Kruh i ru že, br. 19, 2003.



282

da do ži vi že na i nje nih re pro duk tiv nih mo guć no sti, za raz li ku 
od muš ke fi zi o lo gi je, od no sno di rekt ne pro por ci jal no sti iz me đu 
sek su al ne ak tiv no sti i re pro duk tiv nih ak tiv no sti. In kvi zi ci ja je, 
su de ći na osno vu ve li kog bro ja sud skih iz veš ta ja u fa zi naj in ten-
ziv ni jih pro go na, ru ko vo đe na na vo di ma u po me nu tom Ma lju za 
veš ti ce, kao glav ni ar gu ment za spa lji va nje veš ti ca jav no sti po nu di-
la sa vez sa so to nom, na gla ša va ju ći da se ta ve za za sni va na sek su-
al nim od no si ma. To što so to na vi še pri vla či že ne ka to lič ki te o lo zi 
ob jaš nja va li su znat no iz ra že ni jom sek su al nom po žu dom kod 
že na ko je, ina če, za vo de muš kar ce na pol ni akt ali usled čul ne, 
ne za ja žlji ve po žu de blud ni če i sa đa vo lom.37 Na taj na čin, is tak nu-
ta je „pri rod na ne mo ral nost“ že na i sklo nost ka blu du ko ja mo ra 
bi ti kon tro li sa na, upu će na je po ru ka o po tre bi da se kon tro li še 
žen ska sek su al nost i sve de na gra ni ce ko je pro pi su je hriš ćan ski 
mo ral i vr li ne.38 Te o loš ki ste re o ti pi i vi so ki stan dar di sek su al nog 
mo ra la ne sum nji vo su va žna kom po nen ta u raz u me va nju lo va 
na veš ti ce. Do zna čaj nih pro me na do la zi ne ka da su pro na đe ne 
al ter na tiv ne me to de kon tro le već ka da je dr ža va pre sta la da zah-
te va vi sok ni vo sek su al nog mo ra la od svo jih gra đa na.39 

Veš ti ca je da nas, za ve li ki broj že na u sa vre me nim za pad-
nim druš tvi ma ko je se uklju ču ju u raz li či te po li tič ke, re li gij ske 
i kul tur ne po kre te, ve o ma mo ćan sim bol ko jim iz ra ža va ju bunt 
pro tiv pa tri jar hal nih in sti tu ci ja ko je sa da na sup til ni je na či ne 
obez vre đu ju žen sko zna nje i moć. U fe mi ni stič kim in ter pre ta ci-

37 Bayer, V., op. cit., 164; vi de ti: ci tat iz Ma lja za ve šti ce, „Sva gre šnost 
ovo ga sve ta sa mo je kap pre ma gre šno sti že ne... Šta je že na dru go do 
du šma nin pri ja telj stvu, ne iz be žna ka zna, nu žno zlo, pri rod no is ku še-
nje, žu đe na pro past, kuć na opa snost, slat ka šte ta...“ u: Rjen kur, A. de, 
Že na i moć kroz isto ri ju 2, Ver zal press, Be o grad, 1998, 73–75.

38 Žen sko te lo je bi lo enig ma i u ana tom skom i u fi zi o lo škom smi-
slu za sred njo ve kov ne su di je ili, čak uop šte no, za mu škar ce. U Va gi ni-
nim mo no li zi ma ci ti ran je od lo mak iz Žen ske en ci klo pe di je mi to va i taj ni u 
ko jem se na vo di da je na su đe nju jed noj že ni op tu že noj za ve šti ča re nje 
1593, su di ja po pr vi put ot krio kli to ris iden ti fi ku ju ći ga kao „đa vo lju 
bra da vi cu, si gu ran do kaz da je vje šti ca kri va... Ni tko od pro ma tra ča 
ni ka da ni je vi dio ta kvo što. Vje šti ca je bi la osu đe na.“ En sler E., Va gi-
ni ni mo no lo zi, V. B. Z. Za greb, 2000, 47. Na ve de no pre ma: Mar ja nić, S., 
Astral na me tla i le vi ta cij ski per for man ski vje šti či jeg tje la, u: Tre ća, Ča so-
pis cen tra za žen ske stu di je, br. 1, Vol. IV, Za greb, 2002, 228.

39 Go o da re, J., op.cit., 304.
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ja ma pre o vla đu je miš lje nje da je strah od veš ti ca za pra vo la tent ni 
strah od sa mo sve sne, ne za vi sne i moć ne že ne. Ovo sta no viš te se 
po tvr đu je u, na pri mer, sa vre me nim neo pa gan skim po kre ti ma 
kao što je Vi ka (Wic ca), u ko ji ma, re vi ta li zu ju ći lik veš ti ce, sa-
vre me na že na pro na la zi na či ne da po mo ću ma gi ja i pa gan skih 
ri tu a la is tra žu je sop stve ne spi ri tu al ne mo ći.40 Po pu lar nost fe mi-
ni stič kog ča rob njaš tva i fe mi ni stič ke te o lo gi je pred met je no vih 
is tra ži va nja u druš tve nim na u ka ma i hu ma ni stič kim di sci pli na-
ma. Ta kvih je po kre ta naj vi še u Sje di nje nim Dr ža va ma, ali se 
raz vi ja ju i u ve li kom bro ju dru gih ze ma lja, a nji ho vu po ve za nost 
i po pu lar nost omo gu ća va ju i pod sti ču mo der ni elek tron ski me-
di ji, pre sve ga In ter net.41 In te re so va nja su im ve o ma ra zno li ka 
– od pre i spi ti va nja li ko va veš ti ca i bo gi nja u isto ri ji, is tra ži va nja 
al ter na tiv nih re li gi ja, mi rov nih i eko loš kih po kre ta, al ter na tiv nih 
me to da le če nja i is hra ne, do pre i spi ti va nja is ku sta va i ulo ge že ne 
u Cr kvi, pred sta va o Bo gu, ro da bo ga, zna če nja gre ha, Bi bli je i 
bi blij skih in ter pre ta ci ja…42 Mno go je že na ko je se iden ti fi ku ju s 
veš ti ca ma, pri da ju ći no va zna če nja i vred no sti ovom ter mi nu, i 
da nas op te re će nom mi zo gi nim ko no ta ci ja ma ko je po ti ču ne sa-
mo iz sred njo ve kov nog lo va na veš ti ce već i sa vre me nih gle diš ta 
hriš ćan skih cr ka va.

40 Gor don R., Earthstar ma gic: A fe mi nist the o re ti cal per spec ti ve 
on the way of the witches and the path to the God dess, So cial Al ter na ti-
ves, Vol. 14, Is sue 4, 1995, 9.

41 Li sta saj to va je za i sta ne pre gled na i ra zno li ka na svim je zi ci-
ma. Na pri mer, saj to vi ko ji po pu la ri zu ju: http://www.spi ri tual.com.
au/witchce aft.html ; http://www.hed gewytchery.com/in dexb.html; sa-
sta ja liš te na http://witches.me e tup.com; ka to lič ki sajt na http://www.
ne wa dvent.org/cat hen/15674a.htm; en ci klo pe di je: http://en.wi ki pe dia.
org/wi ki/Witchcraft#se ar chIn put; http://www.witchvox.com/ ; obim-
na bi bli o gra fi ja na saj tu: http://per so nal webs.oakland.edu/~dow/co ur-
ses/an271/bswmr.html; fo ru mi: http://www.mystic wicks.com/fo rum-
di splay.php?f=2 

42 Ro un tree, K., op. cit., 77. 
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